

浅谈发挥党建示范基地的作用探究

李海燕

中共贵阳市观山湖区委党校

DOI:10.12238/er.v3i10.3312

[摘要] 基层党建示范点的优势在于能够利用示范点资源集中、信息公开、制度透明、政策清楚等特征,将党建与群众密切联系在一起,“让干部经常受教育,使群众长期得到实惠”的机制继续发展,使群众从示范点中看到了基层党组织强大的战斗和凝聚力。基层党建示范基地对提高党建基层工作水平起着重要作用。以创设党建示范基地为平台,大力提高党建工作水平,充分发挥了党组织的战斗要塞作用。

[关键词] 党建示范基地; 作用; 创新

中图分类号: D905.1 **文献标识码:** A

1 创建党建示范基地的目的

第一,示范点创建单位要选基础好、发展潜力大、具有特色的,明确了基层党组织建立示范点的基本标准和要求,从领导班子、干部队伍、工作成绩、运营机制和工作风格等方面对基层党组织进行了全面的评估。第二,创建单位应有全面的规划、实施计划和具体措施,每一阶段,各环节和每一项工作均有章可循,并建立全面的创建文件,对创建工作进行了记录。示范点的创建是一个实践、创造性强的工作,没有固定的模式,重在实践中,贵在创新。创建的过程应是解放思想、实事求是、与时俱进的过程,也应是在实践中探索、在探索中创新、在创新中发展的过程。要把创新精神贯穿创建工作的始终,放开手脚,大胆实践,勇于探索,敢为人先。第三,上下联动,精心培育。按照“纵向深化、横向拓展,重点突破、整体推进、创出特色、提高水平”的要求,根据各示范点的不同情况,采取上下联动的方法,分门别类从制度建设、工作开展及人力、财力、物力上给予支持,帮助解决实际问题,激励示范单位创特色、出经验、求实效。值得一提的是,开展示范点创建工作,绝不可能搞形式主义,不能图虚名,出虚招,做虚功,追求表面轰轰烈烈,要有扎实的工作,真正起到了示范性的作用,真正起到了示范性的作用,引导、带动了基层党建水平的总

体提升。

总之,建立党建示范基地的建设,通过凝聚广大党员和全体员工的向心力,发挥党员的模范带头作用,克服生产任务激增的难题,同时强化和锻炼一支更有战斗力的党员队伍,努力打造成为一个党员攻坚的示范基地。创建基层党建示范点的目的就是要充分发挥它的示范作用,进而带动基层党建工作水平的整体提升。总结考核,达标挂牌。党群工作部对示范点进行检查考核,对达到创建标准的给予表彰。重点在完善机制、巩固提高、总结经验上抓落实。

2 发挥党建示范基地的重要作用

2.1 党建示范基地注重发挥示范带动作用

党建示范基地的核心是示范,没有起到示范的作用,就背离了建立示范基地的初衷。要使示范点起到最大的作用,关键是要及时整顿推广示范基地的经验和作法,要以点为面,使之从单个方向带动整体,由一点辐射至整个面。建成示范基地后,党组织要充分发挥示范基地的作用,要充分发挥示范基地的作用。利用示范基地所创造的新经验指导全体工作,使之成为党建基层工作交换经验的平台或基地。最后,要注重实效用好示范点。各县区要采取赴示范点现场观摩学习、召开经验交流会等形式,把点上的经验

做法推广到面上,充分发挥基层党建示范点的典型引领和辐射带动作用。要将示范点作用的发挥情况作为评选表彰先进基层党组织和优秀党员的重要依据,引领各级党组织深挖细做基层党建工作的内涵和外延,持续推动党建标准化试点工作高效运行。同时,依托各种网络新媒体,大力宣传推广示范点创建工作中的好做法好经验,在全社会营造学先进、赶先进、超先进的浓厚氛围。

2.2 党建示范基地注重发挥目标激励作用

创建基层党建示范点的目的就是要充分发挥它的示范作用,进而带动基层党建工作水平的整体提升。所以,示范点创建必须注重创建质量,不可追求创建数量,更不可按照组织机构的设置进行硬性规定创建指标或创建时限,要紧紧密结合实践,切实实际地做到一个成熟,坚持对党建示范点进行动态管理,第一年通过考核达到创建标准,达到创建标准后由组织部门授名;第二年评估合格,保留荣誉,达不到标准时,摘牌被淘汰,实行年度滚动评估,一年考试,优胜劣出。同时,还要把示范点的创建作为干部赏罚、使用干部的基础,作为对干部进行赏罚、使用的依据。

2.3 党建示范基地注重发挥示范引领作用

党建示范基地贯彻“人人是人才,

人人有平台”的人才理念与战略,坚持不懈创新人才培养方式、方法,注重实践、学以致用,为员工创造更多施展才能的平台。同时,通过开展党建“双培养”,即把骨干培养成党员、把党员培养成骨干工作,由党员骨干牵头开展轮岗轮训及跨专业知识学习,采取“定人、定方向、定成效”,既培养了“一专多能”的业务骨干,又促进了专业融合,打造一批具有“工匠精神”的高素质人才。爱岗敬业是工匠精神的力量源泉,党员需要坚守执念的匠人精神。执念是一种执着于信念的坚持的态度,源于对理想的追求和事业的热爱。真务实的匠人精神是每一名党员都要具备的。求真,是寻求真理、获得真知;务实,是注重实践、取得实效。长期以来,求真务实始终是我党一以贯之优良传统,始终是谋划工作、推进生产、解决问题的立足点、根本点和出发点。

3 如何创建党建示范基地

由单一的建整扶贫到建整扶贫与示范点创建“双管齐下”,是基层党建工作的又一重大创新。启动基层党建示范点创建工作后,由过去只注重抓整顿、抓后进转变为现在抓先进、抓示范与抓整顿、抓后进并举,形成了抓两头带中间的工作格局。其主要做法就是通过培育一批具有样板性的基层党组织,并发挥这些典型的示范、引导、带动和辐射作用,使基层党组织中的先进更先进,中间单位变先进,后进学有目标、赶有方向,从而探索出一条以基层党建示范点带动基层党建的全局,实现基层党组织先进性建设的整体推进和全面提高。

3.1 建示范基地适当超前性

超前性从一定意义上体现示范性。所以示范点建“点”的起点要高,要有一

定的前瞻性,能够体现前进、发展的方向,这样才具有示范性,才能成为其它基层组织学习的榜样。但同时,这种超前性也要顺应规律,绝不是拔苗助长,或是“空中楼阁”可望不可及的,而应该是经过努力其它基层党组织也可以做得到的。也就是说,在示范点创建中,既要着眼超前性,又要合理把握超前的度,使两者有机统一起来。因此,组织部门应加大对示范点创建的指导、帮助力度,促使示范点整体工作有序健康地得到改进,实现创新,获得突破。这种突破,不仅是“量”的扩张,更应是“质”的飞跃,要让示范点在领导班子战斗力的提高;制度的进一步规范、健全;工作方法的进一步改进;面貌的进一步改观等各方面都上一个台阶,这样,示范点的超前性才能有实在的内涵,示范性才会更强。

3.2 建示范基地机制完善性

抓机制建设,健全和完善示范点创建的各项制度,建立科学、良好的长效机制是示范点创建的重要目标。示范点完善的工作机制是发挥“示范”作用的重要方面,是让其它基层组织认真学习借鉴的重要内容。在健全完善制度的过程中,组织部门要加强指导,既要注重制度的完整性、规范性、严谨性,涵盖面要广,使先进性建设中的每项制度都有一定针对性,有一定的约束力,真正成为大家都能够自觉遵守的规范。还要注重制度执行的实效,不搞形式主义,要抓好制度的细化、制度内容的规范,使制度简明精炼,简便易行,能够在其它基层组织先进性建设中得到迅速推广。

3.3 党建示范基地需提高支部战斗力

党委创建党支部示范基地活动的一大特色就是在支部中推行“廉、带、稳”

三字工作方针和“四抓四促”工作法。

“廉”,即基层党员领导干部要清正廉洁,自觉接受职工群众监督;“带”,即党员在生产经营中要发挥先锋模范作用,带好职工队伍;“稳”,即基层党组织要稳定职工队伍、稳定生产。“四抓四促”工作法是:抓支部建设,促工作创新;抓思想教育,促观念转变;抓形象建设,促面貌改观;抓素质提高,促生产稳定。为保证支部工作方针、方法的落实,他们还配套推行了支部书记目标责任书闭环管理制度。党委书记与公司六个支部书记签订了目标责任书,将党的建设、思想政治工作、精神文明建设、企业文化建设等工作纳入责任书考核内容,分别按月、季、年进行绩效考核打分,年终按得分多少与支部书记年终绩效奖金挂钩,形成了党建工作年初计划、全年实施、逐月检查考核、年终赏罚兑现的闭环管理模式,促进了支部工作不断改进提高。

4 结束语

总之,通过开展党建示范点创建工作,中共贵阳市观山湖区委党校各项事业步入了科学发展的轨道,为中心工作注入了活力,全面建设取得了可喜进步,干部员工团结心齐、精神面貌焕然一新,立足岗位做贡献、创先争优当先锋的良好风气蔚然成风,在稳步推进各项工作的同时,重点工作取得新的突破。

[参考文献]

[1]刘进德,宋燕.如何发挥党建示范点带动作用全面提升基层党建工作水平[J].经济师,2011(07):293.

[2]谢振华.以示范引领推进基层党建[J].当代江西,2019(02):61.

[3]刘威.探索基层党建示范点创建模式[J].中国电力企业管理,2016(11):72-73.